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แผนการจัดการเรียนรู้บูรณาการหลักคำสอนทางพระพุทธศาสนา
กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ : รายวิชา ศิลปะ  ศ 21101 

            ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 

หน่วยที่ 3  เรื่องความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับการวาดภาพระบายสี                            เวลา  3  ชั่วโมง
เรื่ององค์ประกอบในการวาดภาพ
     


                            เวลา  1  ชั่วโมง

ชื่อครูผู้สอน นายชานนท์ เชื้อธนะภิญโญ


            โรงเรียนบางแก้วประชาสรรค์


1.มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด
1.1 มาตรฐานการเรียนรู้
     มาตรฐาน ศ  1.3  วาดภาพทัศนียภาพแสดงให้เห็นระยะไกลใกล้ เป็น 3 มิติ 
2. จุดประสงค์การเรียนรู้สู่ตัวชี้วัด
1. บอกองค์ประกอบในการวาดภาพระบายสีได้ (K)
2. นักเรียนมีทักษะในการวาดภาพแสดงออกถึงเรื่องราว (P)

3. นักเรียนมีการบูรณาการความรู้กับวิชาพุทธศาสนา (A)
3. สาระสำคัญ
การวาดภาพระบายสี ผู้วาดจะต้องมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับองค์ประกอบในการวาดภาพ เพื่อให้สามารถวาดภาพระบายสีได้อย่างเหมาะสม สวยงาม
4. สาระการเรียนรู้
1. ความรู้

    - หลักการวาดภาพแสดงทัศนียภาพ

    - การวาดภาพแสดงเรื่องราวพุทธประวัติ

2. ทักษะ/กระบวนการ/กระบวนการคิด

     การให้เหตุผล การสรุปความรู้ การประยุกต์

3. คุณลักษณะอันพึงประสงค์

    ใฝ่เรียนรู้ มุ่งมั่นในการทำงาน รักความเป็นไทย
5. ชิ้นงานหรือภาระงาน (หลักฐาน ร่องรอยแสดงความรู้)
- ใบงานเรื่อง  การวาดภาพแสดงเรื่องราวพุทธประวัติ หรือหลักคำสอนของศาสนาพุทธ
6. การจัดกิจกรรมการเรียนรู้

1.  ครูให้นักเรียนดูภาพวัฏจักรแห่งชีวิต ของพิชัย นิรันต์ แล้วให้นักเรียนร่วมกันแสดงความ
    คิดเห็นเกี่ยวกับการจัดองค์ประกอบ ของภาพ โดยครูคอยกระตุ้นให้นักเรียนทุกคนมีส่วน  
    ร่วมในการแสดงความคิดเห็น


2.  นักเรียนตอบคำถามกระตุ้นความคิด

3.  นักเรียนแต่ละกลุ่ม (กลุ่มเดิมจากแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1) ร่วมกันศึกษาความรู้เรื่อง 
     องค์ประกอบในการวาดภาพ จากหนังสือเรียน หนังสือค้นคว้าเพิ่มเติม และห้องสมุด 
     แล้วบันทึก ความรู้ที่ได้จากการศึกษาลงในแบบบันทึกการอ่าน จากนั้นร่วมกันสรุป
     สาระสำคัญ

4.  ครูอธิบายความรู้เกี่ยวกับองค์ประกอบในการวาดภาพให้นักเรียนฟังเพิ่มเติม เพื่อให้
               นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจชัดเจนมากยิ่งขึ้น

5. นักเรียนแต่ละกลุ่มจับคู่กันเป็น 2 คู่ ให้แต่ละคู่หาภาพผลงานที่มีการจัดองค์ประกอบของ
              ภาพที่ดีและไม่ดีมาวิเคราะห์  ตามองค์ประกอบในการวาดภาพ แล้วบันทึกผลลงในใบงาน  
              ที่ 4.2 เรื่อง องค์ประกอบในการวาดภาพ

6.  นักเรียนแต่ละคู่ผลัดกันเล่าผลงานในใบงานที่ 4.3 ให้เพื่อนอีกคู่หนึ่งภายในกลุ่มฟัง แล้ว
               เลือกผลงานที่ดีที่สุด เพื่อเตรียมออกมานำเสนอผลงานหน้าชั้นเรียน

7.  ตัวแทนแต่ละกลุ่มออกมานำเสนอผลงานในใบงานที่ 4.3  หน้าชั้นเรียน ครูตรวจสอบ
               ความถูกต้อง

8.  นักเรียนตอบคำถามกระตุ้นความคิดให้เพื่อนในกลุ่มช่วยกันตรวจสอบความถูกต้อง หากมี
              ข้อสงสัยให้ศึกษาความรู้เพิ่มเติม

9.  นักเรียนร่วมกันสรุปความรู้เรื่อง องค์ประกอบในการวาดภาพ


10. ครูเน้นย้ำให้นักเรียนนำความรู้ที่ได้จากการศึกษาไปประยุกต์ ใช้ในการสร้างสรรค์ผลงาน
               ภาพวาดภาพระบายสีของตนต่อไปในอนาคต
11. ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นโดยบูรณาการกับหลักคำสอนทาง
     พระพุทธศาสนา โดยครูเกิ่นนำเข้าเนื้อหาของวิชาพระพุทธศาสนา
12. ครูสรุปเรื่องราวพุทธประวัติแบบโดยย่อ
13. ครูสรุปความรู้จากคำสอนเรื่อง ศีล 5 ของวิชาพระพุทธศาสนา
14. ให้นักเรียนทำใบงานเรื่อง การวาดภาพแสดงเรื่องราวพุทธประวัติ หรือหลักคำสอนของ 
     ศาสนาพุทธ
7. การจัดบรรยากาศเชิงบวก

   ให้นักเรียนฝึกปฎิบัติ แสดงความคิดเห็น  และใช้ความคิดอย่างอิสระ
8. สื่อการเรียนรู้


 1.
หนังสือเรียน ทัศนศิลป์ ม.1




       2.
หนังสือค้นคว้าเพิ่มเติม



- ฉัตร์ชัย อรรถปักษ์. 2552. องค์ประกอบศิลปะ. กรุงเทพมหานคร : วิทยพัฒน์.



 3.
บัตรภาพ


 4.
ใบงานที่ 4.2 เรื่อง วิเคราะห์องค์ประกอบในการวาดภาพ
9. การวัดและประเมินผลการเรียนรู้

	การวัดผล
	การประเมินผล

	1. สังเกตจากการตอบคำถามขั้นสรุป
	1. นักเรียนตอบคำถามได้ถูกต้องทุกคำถาม

	2. ตรวจสอบการทำใบงานทุกใบ
	2. นักเรียนทุกคนทำใบงานได้ถูกต้องมากกว่าร้อยละ 60

	3. สังเกตการตอบคำถามและการนำเสนอ
	3. นักเรียนทุกคนนำเสนอได้ถูกต้อง

	4. แบบประเมินการวาดภาพ โดยใช้ทัศนธาตุเป็นองค์ประกอบ
	4. ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	5. แบบประเมินการนำเสนอผลงาน
	5. ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	6. สังเกตจากการร่วมกิจกรรมและการทำงานที่ได้รับมอบหมาย
	6. นักเรียนทุกคนมีส่วนร่วมและรับผิดชอบงานที่ได้รับมอบหมาย อย่างเป็นระเบียบ


โรงเรียนบางแก้วประชาสรรค์

ชื่อ………………..นามสกุล…………….………..…ชั้น……….…เลขที่…………
วันที่........................เดือน.....................................พ.ศ. ..........................

ใบงานที่ 4.2   เรื่อง การวาดภาพแสดงเรื่องราว


คำชี้แจง ให้นักเรียนวาดภาพที่แสดงถึงเรื่องราวพุทธประวัติ หรือ หลัก คำสอนของพุทธศาสนา
(วาดภาพ)
1.
 ชื่อภาพ......................................................................................................................................
2.
 เทคนิค …………………………………………………………………………………………………………………
              3.
 ภาพดังกล่าว มีการจัดองค์ประกอบในการวาดภาพที่ดี ดังนี้.....................................................................................
                ....................................................................................................................................................................................
  ....................................................................................................................................................................................
  ....................................................................................................................................................................................
  ....................................................................................................................................................................................
  ....................................................................................................................................................................................
  ....................................................................................................................................................................................
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ข้อคิดที่ได้สอดคล้องกับหลักคำสอนทางพระพุทธศาสนา


………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………























